

2022年中国农民丰收节组织实施工作启动

□赵宇恒 王小川

近日,农业农村部办公厅印发《关于做好2022年中国农民丰收节有关工作的通知》,要求各地以“庆丰收 迎盛会”为主题办好今年丰收节,推动丰收节化风成俗,营造城乡共庆丰收、共迎党的二十大胜利召开的良好氛围。

通知印发之际,恰逢夏粮小麦增产丰收喜讯传来,为全年粮食丰产丰收奠定坚实基础,为举办丰收

节擦亮了底色、增强了底气。据了解,今年丰收节将秉承庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村的宗旨,遵循“务实、简约、喜庆、共享”原则,以“庆丰收 迎盛会”为主题,聚焦全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化,深化节庆内容、活化节庆形式、深化节庆内涵、强化节庆市场,更多采取贴近农业生产、农村习俗、农民生活的载体,唱响爱党感恩主旋律,讴歌中国特色社会主义新时代,展现乡村建设新面貌,弘扬传承优秀农耕文

化,彰显中国农民新风采。

中国农民丰收节组织指导委员会办公室相关负责人表示,今年丰收节期间,组委会将组织开展群众庆祝丰收联欢活动、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接成果展、中国农民丰收论坛、全国农业生产“三品一标”展示发布等10个活动,并指导举办中国农民丰收节晚会、中国农民丰收节金秋消费季等10个重点活动。

民生无小事,枝叶总关情,“菜

篮子”稳产保供备受社会各界关注。据悉,今年丰收节将创新开展大中城市“菜篮子”产品消费促进月等系列活动,聚焦“菜篮子”产品稳产保供工作,围绕扩生产、提品质、促消费、稳价格,推动建立“菜篮子”产品保供稳价调度平台,开展“菜篮子”产品营销推广活动及农业品牌精品推广月,提高城市自给水平,加强城市与主产区对接合作,形成稳定的对接机制,落实“菜篮子”市长负责制。

(来源:中国农网)

全面奋进“北转型”,宝山发布《行动方案》

□记者 施勰赟

“南北转型”,是上海塑造战略空间新版图的重要抓手和培育经济发展新动能的关键举措。在7月15日举行的上海宝山转型发展全球推介大会上,宝山区发布了《宝山区全面奋进北转型全力建设主阵地行动方案》(以下简称“《行动方案》”)。《行动方案》明确了“北转型”未来发展主线——“主阵地、主城区、样板区”。即打造成为创新主体活跃、创新人才集聚、创新功能突出、创新生态优良的上海科创中心主阵地,现代化、创新型、生态化国际大都市主城区和全市绿色低碳转型样板区。

“这为宝山区未来发展明确了战略定位,是一次重大的历史机遇。”宝山区委书记陈杰认为,“北转型”要跳出上海、放眼全局,其不仅事关城市空间的新功能,也关系功能提升的竞争力。《行动方案》明确,到2035年,宝山区要建设成为具有世界影响力的社会主义国际化大都市的重要组成部分、长三角世界级城市群的门户枢纽、世界级沿海产业带的重要战略支点、现代环境治理体系的全国典范。

以产业转型为核

培育千亿级新增长极

解决制约发展的结构性桎梏,这是“南北转型”发力的重要目标。《行动方案》明确,要推动制造业向“战略性”升级、服务业向“特色化”升级。

大会现场为“数智南大”产业园、宝武(上海)碳中和产业园两个新获批的市级特色产业园区授牌。加上原有的上海机器人产业园、北上海生物医药产业园和超能新材料科创园,全市53个市级特色产业园区,宝山已占5席。从智能制造、生物医药、新材料、数字经济到绿色低碳,这正是“北转型”寻觅到的“新赛道”入口。

在制造业方面,《行动方案》锚定人工智能、新材料、双碳等新兴领域,提出要打造具有科技属性的产业集群和知名品牌。《行动方案》明确,要构建形成科技赋能、创新融合为特色的现代服务业产业体系,将重点突破以产业链为主导的平台经济。支持钢联、欧冶等龙头企业快速发展,加快推进宝武宝山基地现代产业园、临港南大科创绿洲等重点载体建设,全方位提升区域产业竞争力,培育千亿级新增长极。

此外,《行动方案》明确,要打造

10个以上年游客量过万的休闲农业和乡村旅游景点、试点建设粮食生产无人农场等,为乡村振兴注入更多产业内涵。

以空间转型为基

调动市场主体参与积极性

产业转型,离不开有力的空间载体支撑,加强与区域内“大院大所大企”的全方位合作至关重要。

会上,宝山区政府与宝武集团、国网上海电力公司、光明集团、东方国际集团、华谊集团、申能集团、海通证券联合签署合力推进宝山转型发展战略合作协议。通过央地合作,培育新兴产业集群,加快生产性服务业发展。

作为全市为数不多可进行全产业链布局的城区之一,宝山区还将聚焦“南总部+北制造”,促进产业链一体化合理布局。打好“大学牌”,充分发挥复旦大学、同济大学、上海财经大学、上海大学等高校优势,形成包括环上大在内的创新创业孵化链。

对内要科学规划空间,对外则要加快畅通链接堵点。《行动方案》聚焦铁路枢纽、骨干路网等加速建设,着眼打通沿江沿海大通道、打开城市未来发展空间。一方面,建设面向长三角综合交通网络的枢纽站

点,积极推进北沿江高铁、沪通铁路二期等项目建设。另一方面,在已有1、3、7、15、18号线贯穿区域的基础上,新规划建设19、21、22、24号轨交线,进一步凸显轨交站点覆盖密集的优势。

以治理转型为本

软硬实力互动并进

如果说产业转型锻铸的是“硬实力”,那么治理转型塑造的正是“软实力”。唯有软硬实力齐头并进,才能迸发吸引力。

大会上,宝山区政府聘请了宝山转型发展首批全球推介大使。12位大使中,有跨国集团总裁、金融投资机构董事长、大学代表以及行业专家学者等。借助首批推介大使,宝山区期待能吸引更多人才流、信息流和资金流汇聚宝山。

优质的公共服务,是引才聚才的关键。对此,《行动方案》明确,“补短板”要和“提品质”并重。一方面,破解群租等难题顽症,加大交通管理顽症治理;另一方面,办好家门口的好学校,推动华二高级中学、上师大附中宝山校区等项目建设。与此同时,《行动方案》提出要在重点转型区域配建一批艺术和体育空间,拓展市民公共文化活动空间,实现街镇市民健身中心全覆盖。

全国海洋航行器设计与制作大赛长三角区域赛开幕

□记者 施勰赟

7月11日是第18个“中国航海日”,第十一届全国海洋航行器设计与制作大赛长三角区域赛开幕式暨上海国际邮轮旅游度假区阅江汇·三游会客厅启用仪式在宝山滨江—上海国际邮轮旅游度假区举行。

据介绍,全国海洋航行器设计与制作大赛是我国船舶与海洋工程领域内层次最高、影响力最大、规模与覆盖面最广的学科竞赛,对打造高层次、应用型船海工程技术人才培养、助推我国海洋强国战略建设发展具有重要意义。

此次长三角区域赛由宝山区与上海海事大学联合承办,围绕智慧船舶与海洋工程技术、名船名舰模型仿真制作、船模竞速、帆船模型竞速、三创、设计与制作、海洋知识大赛等科目,共设置了七个组别。来自上海交通大学、上海海事大学、浙江大学、浙江海洋大学、安徽工业大学等12家单位,157支队伍,697人参与比赛。

由于疫情影响,本次大赛采取线上+线下联动模式,以直播方式全程跟进大赛赛况,赛程紧张刺激,项目技术含量高、操作难度大。参赛选手同台竞技,通过线上答辩、视频演示、或现场演示方式展示海洋航行器作品,充分体现了参赛者热爱海洋、锐意进取、团结奋进的精神风貌。

本次赛事所在地上海国际邮轮旅游度假区此前刚迎来了一波“政策红利”:上海市“十四五”规划、市政府出台的《关于加快推进南北转型发展的实施意见》以及2022年的上海市《政府工作报告》都对上海市邮轮旅游度假区建设进行了聚焦。

据介绍,上海国际邮轮旅游度假区总规划面积12.48平方公里,核心区陆域面积约3.5平方公里,以邮轮、游船、游艇(帆船)等“三游业态”为特点,以“三江汇流、三游假日”为主题,规划形成“四港一心、两带三园、五大组团”的空间布局。

此外,为加快推动度假区建设各项工作部署落地见效,宝山区制定了《上海国际邮轮旅游度假区建设三年行动计划(2022—2024年)》,也对上海国际邮轮旅游度假区建设提出了具体规划,明确了重点任务。未来,上海国际邮轮旅游度假区将以水为基、以船为媒,联动长三角沿江沿海城市,打造上海水上旅游门户和长三角水上消费集聚区,目标将其建设为世界级滨水旅游度假区。

崇明东平:“双拥之家”提能级 关爱功臣暖人心

□通讯员 石路 记者 王平

近两年来,崇明区东平镇以深化创建上海市爱国拥军模范乡镇成果为目标,先后与11支部队结对共建,且通过加强退役军人社会化服务体系建设以及走访慰问军营、现役军人家属、开展双拥主题活动等形式,积极推动军民融合发展,不断巩固军政军民团结,使双拥精神持续发扬光大。

自前些年上海推行社区工作者制度以来,东平镇党委政府在乡镇编制有限的情况下,采取优先录用在部队表现优秀的军官、士官随军家属方式,先后自主招收12名随军家属进入社工编制。同时,按政策先后安置部队转业军官、军嫂、士官等27人进入乡镇事业单位编制,其中有一年就接收安置了7名退役士官。另外该镇还积极协调驻地公安派出所,累计为部队135名随军家属及其子女解决落户问题,并同步施行民政保障政策。该镇也在全区成为安置部队退役军官、士官及随军家属数量最多的乡镇之一。

据统计,该镇现有退役军人总数达583人,大多数人已上了一定年纪。这些退休后在社区养老的退役军人,他们子女大多不在身边,独居的重点优抚对象和参战退伍老兵

等数量也较多。

在这两年推进“关爱功臣”活动中,该镇引进“上海七七霖公益服务中心”专业团队,设计了“重点优抚对象一对一对服务、家政服务、精神慰藉、独居优抚对象小组活动、健康讲座、户外休闲活动、节假日庆活动、退役军人睦邻节、军旅芳华”等9大项服务内容,涵盖了优抚对象和退役军人平时所需要的部分生活服务、身心健康等方面的需求,给各类关爱服务对象带来一种新的温暖和体验。几年来,全镇优抚对象和退役军人累计受益达6000多人次。

本着“有空间依托、有项目支撑、有人员运作、有机制保障、有统一形象”的“5有”要求,该镇在社区6个居委会积极设立“双拥(优抚)之家”“双拥(优抚)睦邻点”,提升退役军人、优抚对象的生活质量和幸福指数。他们在开展日常服务同时,积极搭建新平台,通过每年社区睦邻节、终身教育节、市民文化节、“公益联盟”志愿服务早市、社区趣味运动会、各类座谈会等载体,丰富“双拥(优抚)之家”活动内容与形式,提升“双拥(优抚)之家”工作与服务能力。与此同时,“双拥(优抚)之家”还在镇双拥办等部门支持下,与部队在文明乡镇(小区)创建、社区志愿服务、生态环境建设、文化活



动开展,组织未成年人入军营体验等方面携手共建,呈现“军地双方一家亲”的和谐良好局面。

由于该镇现役及复转军人较多,因此,全镇军属、军嫂、军娃数量也成为区里“大户”。东平镇为关心部队建设,解决现役军人后顾之忧,在2013年成立了一支名声在外的“军嫂俱乐部”,2018年军嫂俱乐部更名为“军嫂微家”,成员有医生、教师、机关企事业单位人员和其他随军家属等共计150多人。

“军嫂微家”的成立,不但开创了当地关怀军人、军属、军娃的新方

式,而且也创新了“拥军优属,拥政爱民”服务的新模式。“军嫂微家”通过定期召开例会、举办活动,了解军嫂们的生活、就业、子女上学等情况;同时,通过这一组织,还解决了部队官兵子女的入学、婚恋对象、家属就业等具体问题。尤其是在家属就业上,“军嫂微家”在镇劳动部门支持下,每年会同区就业促进中心举办“军属就业招聘”专场,平均每场次提供岗位100多个。通过实施“春风行动”,为她们开阔就业门路、稳定家庭生活、拓展事业舞台创造了条件。